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OCMW's  -  Huisbezoeken tijdens coronacrisis

Teneinde de verdere verspreiding van de coronabesmetting op een zo krachtig mogelijke 
manier een halt toe te roepen, werden door de verschillende overheden van dit land 
strenge maatregelen uitgewerkt. Onder meer het in acht nemen van social distancing en 
zich niet onnodig verplaatsen behoren daartoe. Bedoeling daarbij is om onze bevolking zo 
veilig mogelijk door deze epidemie heen te loodsen. Tegelijkertijd wordt van de 
verschillende overheden in dit land, inzonderheid van gemeenten en OCMW’s, die het 
dichtst bij de bevolking staan, verwacht dat zij er toch alles aan doen om de 
dienstverlening aan de bevolking te garanderen.

Het garanderen van die dienstverlening is evenwel niet altijd mogelijk zonder persoonlijk 
contact. Voorbeelden daarvan zijn de door de OCMW’s georganiseerde huisbezoeken in 
het kader van sociale onderzoeken. De POD (Programmatorische federale 
Overheidsdienst) Maatschappelijke Integratie heeft verschillende rondzendbrieven 
gestuurd waarin de organisatie van huisbezoeken in coronatijden behandeld werd. In een 
rondzendbrief van 13 maart 2020 raadde de POD Maatschappelijke Integratie de OCMW’s 
aan om huisbezoeken in het kader van het sociaal onderzoek tot een minimum te 
beperken of zelfs op te schorten en uit te stellen tot een latere datum. In 
rondzendbrieven van 18 en 23 maart 2020 wordt, wat de huisbezoeken betreft, gesteld 
dat de algemene regel is dat zij mogen worden opgeschort en uitgesteld naar een latere 
datum en dat zij enkel mogelijk blijven voor zover zij noodzakelijk zijn om te 
communiceren met de cliënt. Tegelijkertijd wordt in de communicatie van de POD 
Maatschappelijke Integratie gesteld dat het noodzakelijk is om een continuïteit te 
waarborgen in de opdrachten van het OCMW, zodat de meest kwetsbare personen er 
steeds de nodige hulp kunnen krijgen. Ook wordt gesteld dat preventieve maatregelen 
van toepassing zijn indien fysiek contact met een cliënt absoluut noodzakelijk is.

Uit dit alles kan eigenlijk afgeleid worden dat het voor OCMW’s mogelijk blijft om, indien 
dit echt noodzakelijk is, huisbezoeken te blijven doen, evenwel mits inachtneming van de 
nodige beschermingsmaatregelen. Niettemin blijken er OCMW’s te zijn die, op basis van 
de bestaande richtlijnen, de mening toegedaan zijn dat er momenteel een absoluut 
verbod zou zijn om op huisbezoek te gaan.

1. In hoeverre werd de minister, vanuit zijn bevoegdheid over de lokale besturen, 
betrokken bij de door de POD Maatschappelijke Integratie opgestelde richtlijnen voor 
de OCMW’s? Kan hij verduidelijken of er momenteel al dan niet een verbod bestaat 
voor de OCMW’s om huisbezoeken te doen?



2. In welke mate heeft hij, als voogdijminister van de lokale besturen, dienaangaande 
zelf enige richtlijn of verduidelijking aan de lokale besturen gegeven?

3. Heeft de minister kennis van OCMW’s die momenteel geen enkel huisbezoek doen? 
Zo ja, acht hij het niet aangewezen om aan de lokale besturen en de OCMW’s te 
verduidelijken dat er geen absoluut verbod is om huisbezoeken te doen?
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Op basis van de wet van 26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke integratie 
heeft elke persoon recht op maatschappelijke integratie. Dit recht kan onder de in 
voormelde wet bepaalde voorwaarden bestaan uit een tewerkstelling en/of een leefloon, 
die al dan niet gepaard gaan met een geïndividualiseerd project voor maatschappelijke 
integratie. De openbare centra voor maatschappelijk welzijn hebben tot opdracht dit recht 
te verzekeren. Met het oog op de toekenning van maatschappelijke integratie verrichten 
zij een sociaal onderzoek, in het kader waarvan huisbezoeken gebeuren. Het betreft hier 
een federale opdracht van de OCMW’s. 

Gelet op het voorgaande kan ik als volgt antwoorden op uw vragen. 

1. Deze aangelegenheid behoort tot de bevoegdheid van de federale minister voor 
Maatschappelijke Integratie. Ik ben niet betrokken bij het opstellen van deze 
richtlijnen. Ik lees samen met u in de meest recente rondzendbrief waarnaar u verwijst 
dat, gelet op de huidige situatie waarbij de laatste richtlijnen van de Nationale 
Veiligheidsraad moeten worden nageleefd, in de mate van het mogelijke, contact met 
cliënten moet worden vermeden. Wanneer deze contacten noodzakelijk zijn, is het van 
essentieel belang dat de preventieve hygiënemaatregelen in acht worden genomen en 
dat een redelijke afstand tussen de personen bewaard wordt. Specifiek met betrekking 
tot de huisbezoeken is het volgende bepaald: “Wat de huisbezoeken betreft, is de 
algemene regel dat zij mogen worden opgeschort en uitgesteld naar een latere datum; 
zij blijven enkel mogelijk voor zover zij noodzakelijk zijn om te communiceren met de 
aanvrager/cliënt.”

2. De door u aangehaalde instructies kaderen in de uitoefening van de wettelijke 
opdrachten van de OCMW’s en zijn genomen ter bestrijding van de verspreiding van 
het Coronavirus COVID-19 in de uitoefening van die opdrachten. Het behoort niet tot 
mijn bevoegdheid om uitspraken te doen over de instructies opgesteld door de POD 
Maatschappelijke Integratie of om over dit thema zelf richtlijnen te verstrekken.

3. Het Agentschap Binnenlands Bestuur ontving tot op heden geen adviesvragen noch 
klachten over huisbezoeken of sociale onderzoeken tijdens de Coronacrisis COVID-19. 
Indien ik zou vaststellen dat er zich ter zake een probleem stelt, dan zal ik in overleg 
met de POD Maatschappelijke Integratie nagaan of hun richtlijnen kunnen worden 
versterkt bijvoorbeeld door deze ook op de website van het Agentschap Binnenlands 
Bestuur te publiceren of mee te nemen in de nieuwsbrief van het Crisiscentrum van de 
Vlaamse Overheid.


